SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/2304
19. Wahlperiode 2020-08-14

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD)
und

Antwort

der Landesregierung - Ministerin fir Bildung, Wissenschaft und Kultur

Abschulungen von Gymnasien Il

Vorbemerkung der Landesregierung:

Das Wort ,Abschulung” ist kein in der Landesverordnung tber die Sekundarstufe |
der Gymnasien (Schulartverordnung Gymnasien - SAVOGym) verwendeter Begriff.

Es wird auf die Landtagsdrucksache 19/1223 verwiesen.

1. Welche neuen Mdéglichkeiten der Querversetzung von Gymnasien an Gemein-
schaftsschulen hat die Landesregierung in dieser Legislaturperiode geschaffen

und wie wurden diese genutzt?

Antwort:

Es sind keine neuen Mdglichkeiten der Versetzung von Gymnasien an Gemein-
schaftsschulen geschaffen worden. Mit Inkrafttreten der Anderungen der SAVOGym
zum 1.8.2019 wurde zusatzlich zu den bisherigen Regelungen die Méglichkeit des
Wechsels von Gymnasien an Gemeinschaftsschulen am Ende der Jahrgangsstufe 5
gem. 8 7 Abs. 6 SAVOGym geschaffen:

»Ist im Einzelfall erkennbar, dass eine Schulerin oder ein Schiler den Anforderungen
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des Gymnasiums nicht gerecht werden kann und dadurch das Kindeswohl belastet
wird, soll die Klassenkonferenz den Eltern am Ende der Jahrgangsstufe 5 einen
Wechsel in die Jahrgangsstufe 5 oder 6 der Gemeinschaftsschule empfehlen. Man-
gelhafte Leistungen in mindestens zwei der Facher Deutsch, Mathematik und 1.
Fremdsprache kénnen ein Anhaltspunkt dafiir sein, dass die Anforderungen des
Gymnasiums gemal3 Satz 1 nicht erftllt werden kénnen. Die Empfehlung ist schrift-
lich zu begriinden. Stimmen die Eltern der Empfehlung zu, sind sie auf deren Anfor-
derung durch die Schulaufsichtsbehérden beim Wechsel in die Schulart Gemein-
schaftsschule zu unterstitzen.”

Die Regelung sieht also die Moglichkeit einer Empfehlung vor, der die Eltern nicht
folgen mussen. Eltern kénnen auch ohne vorherige Empfehlung der Klassenkonfe-
renz die Aufnahme an einer Gemeinschaftsschule beantragen.

Die Zahlen zu Schilerinnen und Schilern, die seit Inkrafttreten der neuen SAVOGym
am Ende des 5. Jahrgangs aus einem Gymnasium an eine Gemeinschaftsschule ge-
wechselt sind, werden zusammen mit der amtlichen Statistik zum Stichtag 13.9.2020

erhoben und liegen noch nicht vor.

2.  Wie haben sich in den Schuljahren 2018/19 und 2019/20 die Zahlen derjenigen
Schulerinnen und Schiler entwickelt, die
a) wahrend oder nach dem 5. Jahrgang,
b) wahrend oder nach dem 6. Jahrgang,
C) zu einem spateren Zeitpunkt vom Gymnasium auf eine Gemeinschaftsschule
gewechselt sind bzw. querversetzt wurden (bitte nach Kreisen und kreisfreien

Stadten auflisten)?

Antwort:

Vgl. Anlage; die amtliche Statistik weist die Gesamtzahl der Schulwechsel aus. Darin
enthalten sind die Schragversetzungen gemalf 88 7 ff. SAVOGym, die Schulwechsel
gemal’ § 10 SAVOGym und die Schulwechsel auf eigenen Wunsch.

3. In wie vielen Fallen hat dies an den aufnehmenden Gemeinschaftsschulen zur

Bildung neuer Klassen gefiihrt?

Antwort:

Siehe Antwort der Landesregierung auf Frage 2 in der Landtagsdrucksache 19/1223.



66€'T ESY'T S0C 92 8T¢ LTT €61 LTT 009 685 (741 ST T (4} slugasiawesan
99 L0T 6T LT 1T 4" 14 14" S¢ ov L €T T ulewlols
Sinqui=as
€€ 174 6 9 v 9 € S o) S L 4 EIELEYEN
L L T T T T S € T T 8unqsua|4-8Imsa|yas
124 174 9 L € 14 4 9 9 8 € apJQjuI}R3-8ingspuay
L (4% 4 4 T 4 14 € S uold
TL 29 6 ST 14 14" €T 4" S¢ 4" (o) 6 81agauuld
o€ 8T 8 8 14 S 8 4 14 6 S 14 T udIs|oyiso
8 L 4 T T T S 14 T pue|saypioN
SL 8 8T €C 1T (074 (o) S 124 [44 1T (0] T 14 8unquane 18zH
uaydsiewyig
S¢ 8€ 6 €T S 8 4 9 S 8 14 € Jarsunwinan
43 14 6 (09 14 € 6 T L 6 € 4 9qm]
143 8T S ) 4 4 T 9 9T T € 19 3jnisiaqo Hw
SC 14 L TT € €T 14 14 8 L € € 8inqsua|4 3|nyassyeyasulawan
6v LS 9 € €T L 8 1T 6T 8¢ € 8 ujewsols
(44 St S 8 14 4 4 L S¢ (44 9 9 8unquialg
00T €0T 4" LT 14 8 S €T 6S €S 6 4" T 81299835
:14 (4 € 6 6 9 8 (09 0C (44 8 S 8inqsua|4-8IMsa|yds
(74 oL 9 L €T ST 9 14" S€ 9T (o) 9 4 4 apJQjuI}23-8ingspuay
SS 6v (o) S (o) 8 1T 4" LT ST L 6 uold
8ST 14 8 ST 6C ) LE 6T ¥9 78 9T €T 14 T 81agauuld
o1t 88 9T €T [44 1T 4" 4" 9 or vT 1T T udIs|oyiso
:14 €9 9 14" 1T (o) S 1T 6T LT L (0)9 T pue|saypioN
(74 L9 9 L 8 ST 8T L 9€ 143 14 14 8unquane 18zH
€ [43 9 4" L 9 4 € 8T 6 6 4 T usyossewyna
J93s5UnWNaN
174 8 vT S €T L S (o) T€ €S (o) 8 T T 9qm]
LL 9L 14 14 € 1T €T 8 0s 9 L 9 T 19 3jnis4aqQ auyo
14 87 S € 9 T L 8 6 [4 T 8ingsua|4 3|nyassyeyasulawan
61/81 0z/61 61/81 0z/61 61/81 0z/61 61/81 0z/61 61/81 0z/61 61/81 0z/61 61/81 0z/61 - sup
HEI)| N
0T 3jms 6 9yn1s g aynis £ 3yn1s 9 3jns g ayn1s ul 3jasydamag
FIER RIS -sSuedayer -sSuesayer -sSuesayer -sSuesayer -sSuesayer -s8uedayer fipess s wniseuwAo sne

- 9jnyssSuedayer pun siaay af -
61/810Z - 02/6102
- | 9JN1SIBPUNY3S {UBINYIS BYDI[IUBHQ -

uaqey asy2aMas 11einyYds 3I9pue 3Uld Ul WNISEUWAD Wauld UOA saayefjnyds sap uuisag nz alp “J3INYdS pun usauULIBINYdS




	KA_Abschulungen von Gymnasien
	Anlage
	Tabelle 1


